

不管向左走还是向右走,我们都能看到他们忠贞不渝的爱情

# 90岁残疾老人的幸福: 老伴不离不弃65年

## 他们的故事成了社区劝解夫妻矛盾必用案例

昨天,现代快报记者还没走进南京挹江门街道妙峰庵社区活动室的大门,就听见屋里传来爽朗的笑声。

老寿星庞炳银和老伴秦玉英被众人拥着坐在中间,这对老夫妻经历过旁人难以想象的一切——庞炳银25岁时因意外,四肢只剩下右臂,秦玉英不离不弃照顾他65年。

□现代快报记者 曾愚

这个生日宴是社区为二老准备的一个惊喜,“因为二老行动都不方便,我们带着轮椅过去,把老人家背下楼,再推过来的。”妙峰庵社区工作人员官伟说。

为了这次生日,88岁的秦玉英把老伴和自己都收拾得漂漂亮亮,穿上了最好的衣服。

这庞炳银过得最“洋气”的生日。二老面前的桌子中央有个大生日蛋糕,奶油制作成寿桃的模样。指着生日蛋糕上插着的“90”字样蜡烛,秦玉英拍着老伴的背,大声说,“老头,90岁啦。”

庞炳银拉着老伴一起吹蜡烛,众人还揶揄着要寿星许愿,庞炳银只是憨憨地笑着,望着老



庞炳银(左二)过寿,老伴秦玉英(左三)陪在身边 现代快报记者 顾炜 摄

伴不说话。“他话少,就是要谢谢大家,谢谢社区这么多年的照顾。”秦玉英老人帮丈夫解释。

过完生日,秦玉英跟街坊们聊起了天,“他当初命大,那样都活下来了,还一下子活到90岁,以后我们会好好的,过100岁生日时还要请大家。”

原来,25岁那年,庞炳银在铁路部门工作,由于扳道工误操作发生了意外。那场事故中,庞炳银被锯断了双腿和左臂,被抢救过来后,秦玉英成了家庭的顶梁柱,一边忙于生计一边照顾老伴,一晃就是65年。

“有一次,老太太身体不好,老头自己在家下面吃,下了1个

多小时才成功。”官伟说,考虑到二老的身体,社区现在安排了免费钟点工、义工定时去帮助他们,“可老太太自己就收拾得挺好的,家里很干净整洁,完全想象不出是两个八九十岁老人住的地方。”

生日宴结束后,妙峰庵社区工作人员和街坊们又将二老送回家。

邻居介绍说,每天早晨起来,老太太第一件事就是给庞炳银洗脸、刮胡子。“我们社区谁家夫妻吵架,我们把二老的故事一说就不吵了。”社区主任说,“谁家的困难能大过他们,相濡以沫这么多年,谁看了都感动。”

# 结婚没钻戒喜糖,一样恩爱50多年 两地分居7年,写近千封家信诉衷肠 无锡50对老人 昨举办金婚大典



老夫人在金婚大典上合影 通讯员 唐国强 摄

50多年前缘定今生,50多年来相濡以沫。昨日,50对老夫妻在无锡梅园举办金婚大典。

78岁的朱锡甫和76岁的赵菊珍,一起走过了53个年头。每天早上,朱爷爷都会悄悄地起床,为老伴煮上一顿爱心早餐。

“好不容易退休了,该我多干点家务了。”朱爷爷告诉记者,他和赵奶奶是经人介绍认识的,两人一见钟情,很快就陷入爱河。相处一段时间后,结婚就提上了议事日程。那时候条件艰苦,两人既没钻戒,也没摆喜酒。朱爷爷在菜市场切了3斤肉,买了点硬糖,再请双方亲友吃顿饭,就把婚事定了。可虽然没钻戒,没喜酒,可两位老人相互扶持,相互关心,53年的婚姻几乎没有红过脸。朱爷爷表示,

如今他已经给老伴买了戒指,结婚50周年时也办了酒宴,而未来他还计划要和老伴一起继续幸福,最好能办钻石婚典礼。

77岁的严昌生是一名教师,曾长期在上海工作。他的爱人卫丽芬则是外地一名医护人员,两人甜甜蜜蜜度过了52年,维持爱情的秘密就是近千封“两地书”。

“刚结婚时,我最担心的就是分隔两地。”卫阿姨告诉记者,当时严老师回家一趟,要花上一昼夜时间,所以一年才回一次家。于是,严老师通过写信诉说相思之苦,“一周起码两封信,问问家里的情况,说说自己的工作。”就这样,7年时间写出了近1000封家信,后来卫阿姨和严老师都调回了无锡。 现代快报记者 唐奕

## 今日视点

# “房哥”不出,谁与“表哥”争锋?

有两则新闻,放在一起读很有意思:其一,陕西省安监局综合处工作人员表示,已查出杨德才存款涉及20多家银行。(10月10日《东方早报》)其二,近日有网友微博晒出了广州城管局番禺分局政委蔡彬及其家庭成员名下拥有21处房产,记者从权威渠道查证,这份“查询证明”属实。粗略估算,被曝光的21处房产总价起码达4000万元(除两处厂房)。对此,有关部门正在核查。(10月10日《南方都市报》)

20多家银行存款与21处房产,究竟谁更令人震撼?有网友戏言,杨德才又该改称呼了——别叫“表哥”了,叫“银行哥”吧。是的,现在看来,20多家银行的存款要远比11块名表更令人浮

想联翩和惊悚骇俗,“银行哥”之称当之无愧。

“银行哥”尽管惊悚骇俗,一旦拥有21处房产的“房哥”蔡彬横空出世,那就难说了。套用那句经典的江湖传言:“房哥”不出,谁与“银行哥”争锋?

原先人们只知道杨德才喜欢名表,现在才知道,杨德才还喜欢存款,而且是多家银行分散存款。无论如何,把钱分别存在20多家银行内,其心理动机很值得咂摸的;而蔡彬的21处房产也同样令人回味无穷:“这么多房产哪里来的?莫非真的是当年房价低的时候搞的投资?”“房哥”为什么总喜欢购置房产?

当然,无论是“银行哥”,还是“房哥”,目前都不曾有其财产

来源是否合法的权威结论,人们只是有一种对数字条件反射般的怀疑和揣测,而正是这种怀疑和揣测,让官员的财产公开制度变得尤为紧迫,毕竟,20多家银行的存款和21处房产的客观事实,大大超出了人们对官员收入的正常认识。

然而,官员财产公开却屡有阻滞,这在一直持续发酵的“表哥”事件中表现得尤其明显。从9月份开始,三峡大学学生刘艳峰及律师许方辉分别多次致函陕西省财政厅和陕西省政府,要求公开杨德才的年度工资,但均遭拒绝。杨德才的工资收入竟然成为“不属于政府信息公开范围”的机密,这实在令人百思不得其解。

官员的工资收入不公开,公众的正规知情渠道被阻,便只好另外搜寻信息。于是,因一个不合时宜的微笑,杨德才的11块名表被搜索出来了;一个偶然的契机,蔡彬的“个人名下房地产登记信息查询证明”被曝光于微博之中。在网络和信息时代,网友获取官员信息的潜能实在不可小觑,不知这对官员财产公开是不是一种倒逼?

无论“银行哥”和“房哥”的财产是否合法,他们都有一种标本意义——官员财产不公开,人们就会自行寻求公开。尽管这种寻求的途径异常艰难而且概率极低,但总归对官员财产公开制度有所推动吧。

(李先梓)

## 新华时评

# “黄金周效应”值得珍惜

国庆长假一过,交通、消费等相关数据陆续发布,其中高速公路小客车免费通行政策带来的强劲消费需求,在当前经济增速放缓、经济结构调整任务繁重的大背景下,尤其令人关注。

数据表明,8天假期内,以旅游为龙头的内需消费呈现爆炸式增长势头:3亿多人外出游带来1700多亿元旅游收益,同比增长26%,银联卡跨行境内交割同比增长了41%。

景区爆满、道路拥堵等长假期间的诸多问题,无疑反映了国内居民强劲的消费需求。如果能重视对“交通免费”政策的研究,放大“黄金周效应”,并及时弥补供给中的“短板”,就有可能使这种强劲内需转化为持续推动经济社会发展的力量。研究表明,减轻流通环节成本对于经济发展的作用不可低估。长假期间,全国减收小客车通行费用65.4亿元,旅游收益却增加440多亿元。持续降低道路运输成本,理应成为拉动内需的努力方向。

在这个长假里,不少景区人满为患,甚至出现大量旅客滞留,长假因此被戏称为“黄金粥”“恐怖周”。这恰恰说明我们的旅游休闲产业发展潜力巨大。发展市场经济,最重要的是消费需求。随着城乡居民生活水平不断提高,旅游休闲产业作为一种绿色产业,可谓前景广阔。

加大旅游休闲产业开发,需要更多性价比合理的产品,同样需要更高质量的配套服务。景区收入不要只盯着门票价格,餐饮发展最可贵的是食品品质充足。杭州西湖免费十年来,假如没有对如厕、交通等一系列“小问题”的潜解决,最终结果很可能是吓跑游客,而不是如今一年上千亿元的消费收入。

又一个黄金周走了,新的黄金周还会来。重视“黄金周效应”的启示,保护居民消费热情,下一个黄金周才可能过得更好,经济发展也会从中受益。 新华社记者 章蓓

## 热点纵论

# 如果不是许鞍华被偷,局长会过问吗?

香港著名女导演许鞍华的手提包在武汉被偷,武汉市公安局局长亲自过问,警方5天之内就抓住了盗窃嫌疑人,帮许鞍华找回了手提包。

(10月10日《武汉晚报》)

许鞍华是导演,这起寻包记其实也是很好的电影素材——从被偷到找回失物,仅仅用了五天,堪称神速,而“公安局局长亲自过问、成立联合破案专班”这些情节,也很符合电影的桥段需求,只是不知道,这起寻包记会不会给许鞍华带来些许创作灵感。

包找回来了,许鞍华当然很高兴,而“火速破案”似乎也应该为武汉警方加分,但事实上,关注此事的很多网友却高兴不起

来——他们的疑问是,如果一个普通人的包被偷了,当地警方还会有这样的破案效率吗?

当然不会,没有局长亲自过问,没有破案专班,一个普通人遭窃了,怎么可能这么快破案?事实上,恐怕许鞍华导演自己也没想到,被偷的包能这么快找回来——从新闻中看,许鞍华是通过正常程序打110报警的,但她估计没想到,为了自己的这个包,不仅“各级领导高度重视”,“公安局局长亲自过问”,而且,还成立了一个规模不小的破案专班。有这样的警力配置,找回被偷的包,当然不是什么难事——正如之前一名外籍游客的自行车在武汉被盗,当地警方

全城总动员,只用3天就找回了失车。但每个人心里都很清楚,普通人是享受不到这种破案待遇的——正是因为许鞍华的身份特殊,她才得以享受当地警方的特殊服务。

这种特殊待遇,正是很多网友心里不爽的原因。也许武汉警方会说,许鞍华名气大,在武汉被偷了包如果不尽快找着,会影响武汉的治安形象。这样的说法没有道理,包括警力在内的公共资源,就应该对所有公民提供无差别服务。许鞍华的包被偷了,她正常报警,当地警方就应该按正常程序处理,案子该怎么破就怎么破,如今又是局长过问,又是成立破案专班,这样的破格待遇,是权

力下意识的滥用。许鞍华的包找着了,领导面子上有光了,但我倒要请问一下,这么多警力集中在这个包上,其他的案子延误了怎么办?其他人因警力分配不公遭受的损失谁来负责?再说了,警察是由全体纳税人供养的,凭什么领导一句话,就要集中力量侦破某个特殊人物的案子呢?

公共服务的无差别性,是社会公平感的基石。人们之所以对“局长过问许鞍华手提包被窃案”不满,正是因为此事刺痛了基本公平的那根脆弱神经——公共资源为特殊人物提供特殊服务,既是人治思维和权力滥用,也是社会公平的大敌。

(本报评论员 赵勇)